www.shfzb.com.cn

迷途新生

一名染毒"海归"的戒毒康复路

□讲述:李想 (化名) 整理:潘虹 徐荔

在国外求学时,李想受他人影响开始抽"大麻烟",回国后,他明知这是违法行为仍心存侥幸沉浸在这种"习以为常"中,最终付出了代价。而在戒毒康复的路上,李想体会到了戒除毒瘾过程中出现的生理、心理不适。幸好,他有家人、禁毒社工、社区民警的关心、帮助和引导,一点点扭转习惯和想法,终于达成了戒断3年未复吸的目标。

留学期间埋下隐患 回国创业暴露秘密

我出生于 1988 年,十几岁就去了澳大利亚留学,在那儿读了高中和大学,一直到大学毕业。父母在我留学后的第二年就离了婚,后来我才知道,他们的婚姻早就岌岌可危了,因为我才勉强维系着。我能体谅他们的不易,但在我心里还是期待能有一个完整的家庭。

在国外那段举目无亲的日子里,校园生活并不如意,我甚至遇到了校园欺凌。同寝的同学吸食大麻,会强迫我一起,慢慢地,我被同化了。随着时间的推移,每当我需要思考的时候就会抽一根"大麻烟",不知不觉中它竟变成了我的习惯。

完成学业后,我决定回国创业,开了一家小公司。运营公司的过程中难免遇到困难,而那时我就会在家点燃一支"大麻烟",当时我还不曾意识到这个习惯会带来什么后果。

那年夏天,外面的知了不停歇地鸣叫着, 我在家埋头规划着公司的发展前景和接下来 的工作计划,我的新婚妻子则在厨房忙碌着。 门铃响起,门外站着的是两名警察,他们让我 配合调查一起案件。我到了派出所,被询问是 否通过网络购买过烟纸并进行了尿样检测, 结果没有意外,"大麻阳性"。

说实话,回国的时候我了解过相关规定, 知道在国内吸食大麻是违法的,但是我觉得自己抽得不多,也只在家里抽,不会有事。可 当我到了拘留所,了解到禁毒条例后才开始 反省自己,侥幸心理要不得。

夫妻相携消除隔阂 社区戒毒开启新生

妻子并不知道我有抽大麻的习惯,所以 当我被带走时,她不知所措。后来她知道了前 因后果,对我说,"不要再碰这个了,以后我们还有很长的日子要一起过,戒了吧。我们还准备要孩子呢,抽烟都怕会有影响,更何况毒品呢?"是呀,我一直期待能有一个完整的家庭,难道为了这个目标还戒不掉"坏习惯"吗?

我在拘留所呆了才几天,感觉却像过了 半辈子,在里面听了很多道理,自己也想了很 多。回家后,我与妻子又敞开心扉聊了很久, 我们之间彻底没有了隔阂,最后我答应她,为 了我们共同的未来一定会戒毒的。

出拘留所后,我被责令社区戒毒。在派出所,我见到了社区民警和普陀自强工作站的禁毒社工,他们没有对我露出鄙夷或咄咄逼人的态度,说话客客气气的,这让我提着的心不知不觉地放了下来。

在交谈中,社区民警拍着我的肩膀说: "小伙子,出去留学是好事,但是国外的那些 不好的风气不能学。吸食大麻制品在我国是 绝对不允许的,大麻会让人产生依赖性,影响 健康,一定要认清危害,转变想法。"

禁毒社工则告诉我,我们要相处三年的时间,她会和我共同面对问题,帮助我努力戒毒。在这样的氛围中,我们建立了帮教关系,这让我对戒掉"坏习惯"有了更大的信心。

说实话,要想改掉一个多年的习惯本就不是一件容易的事情,更何况是戒毒,那是难上加难。为了帮助我坚定戒毒信念,禁毒社工



不仅对我开展相关工作,还和我的妻子密切联系。社工和我们聊毒品的危害,分析我俩在生活中可能会受到的影响,预估在戒毒的过程里遇到的问题。作为专业社工,她有着丰富的经验,让我们对戒毒这场"战斗"有了心理准备。

不知不觉戒掉恶习 重新奋起不再迷失

刚开始戒毒的半年,我特别难受,尤其是想事情的时候,没有了以前的习惯,情绪不稳,容易暴躁。此时,妻子就会分散我的注意力,或者让我放下手头的工作,出门散心。社工也常常与我联系,聊聊我的生活、工作,有时也会说说她家那个淘气的小宝宝。就这样过了半年,我明显感觉到自己的变化,不会再过于情绪化了。但是实话实说,心底那个念头还是在的,甚至想着等我以后移民出去了,就可以想怎么样就怎样了。

那段时间,我开始积极考虑移民的事情,但是妻子怀孕,我要当爸爸了,我期盼的完整家庭的梦想要实现了,我很高兴。妻子知道我有移民的想法,她担心孕期承受不住那么多事,劝我等孩子出生再考虑。我犹豫着不知该怎么办时,找到社工,想听听她的建议。社工听说我妻子怀孕的消息,立刻细心地叮嘱我在妻子孕期要注意的事项。听社工不停地说着,看着她关心我们的样子,我突然想到当初孤身在外无比渴望家人关心的自己。现在正是妻子最需要别人关心的时候,还是让她安心待产,移民的事情以后再说吧。

自从妻子怀孕,我几乎所有的时间就都被家庭和工作占满,孩子出生后我更是忙得团团转。我非常享受三口之家的乐趣,带孩子过程中不懂的地方就问家里长辈、禁毒社工,或是网上查询。忙碌之下,我都不知道是何时忘记了那个习惯。直到禁毒社工告诉我,三年帮教期即将结束,希望我继续保持的时候,我才猛然意识到,我直的戒掉了。

孩子快二岁时,妻子曾表示如果我还想移 民可以规划起来了,但我却回绝了:"不出去 了,哪里都没有我们国家安全。"

当初出国学习,让我得到的可能比同辈人多了那么一点,但是因为毒品,让我失去了不止那么一点点。本以为没有了再翱翔的机会,但是我的爱人、家人、社区给予我支持和鼓励,让我能重新奋起,不再迷失。

路在自己脚下,要靠自己去走。我会坚持 下去,做更好的自己。

禁毒课堂

揭开"上头电子烟""0号胶囊"的真面目

□法治报记者 夏天

我国已列管 188 种新精神活性物质和整类芬太尼、整类合成大麻素物质,这些新型毒品大多掺杂在药品、饮品、性用品之中,伪装成"聪明药""减肥药""邮票""电子烟油""小树枝""G点液"等,不易被察觉,迷惑性强。

近日,上海市杨浦区人民检察院办理了 两起售卖"上头电子烟""0号胶囊"新型毒品 案,掀开其伪装,揭示其强致幻性、高危害性 的本质。

贩卖"上头电子烟"获刑

合成大麻素类物质是国家禁毒委于 2021年7月1日正式列管的新型毒品,但仍 有贩毒人员在国家新管制条例颁布并且施行 后,在金钱的驱动下,罔顾禁令,以"上头电子 烟"为噱头在网络上贩卖国家管制的含有合 成大麻素类的电子烟。

吕某某是电商工作者。2021年6月,吕 某某通过微信网上结识购毒人员,7月下旬, 吕某某明知自己出售的电子烟的烟油中含有 违禁毒品成分,仍通过微信微店交易,采用快 递邮递的方式,以360元的价格将电子烟套 装一套,卖给位于本市的人员。经称重,上述 电子烟净重 0.32 克;经鉴定,上述电子烟中检出合成大麻素类物质。

今年5月,根据国家禁毒委员会办公室通报,将整类合成大麻素类物质等18种新精神活性物质列为毒品进行管制,并于7月1日起施行,中国成为全球第一个整类列管合成大麻素类物质的国家。然而,在金钱的驱动下仍有人对新施行的管制条例置若罔闻。吕某某明知其出售的电子烟的烟油中含有违禁毒品成分,仍通过微信微店贩卖。这是新管制条例实施以来杨浦区检察院办理的首例贩卖含有合成大麻素类物质成分的电子烟的案件。

日前,杨浦区检察院以吕某某涉嫌贩卖毒品罪向杨浦区人民法院提起公诉,经审理,法院以贩卖毒品罪判处吕某某有期徒刑六个月,罚金一千元。

穿上伪装的"0号胶囊"

新型毒品隐蔽性较高,大多掺杂在药品、饮品、性用品之中,一些无业人员以性用品作为伪装,倒卖新型毒品,例如以 N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺为主要成分的"0号胶囊",并以此为业获取非法利益。

潘某某是无业人员。2019年,潘某某在

网上看到有人贩卖毒品"0号胶囊",在明知道"0号胶囊"是毒品的情况下,潘某某仍打算通过倒卖毒品"0号胶囊"赚取差价。于是,潘某某从上家处花5200元购买"0号胶囊"后,通过网络平台发布"广告",吸引他人具体联系购买细节。潘某某多次通过微信与购毒人员沟通并使用快递将"0号胶囊"寄往购毒人员提供的地址。不久,潘某某的行为被警方查获,杨浦检察院依法批准逮捕潘某某。

据介绍,"0号胶囊"中含有违禁成分 N,N-二异丙基-5-甲氧基色胺,属于色胺类的新精神活性物质。色胺的衍生物,其结构与神经递质5-羟色胺(5-HT)类似,对各类5-HT 受体具有激动或部分激动作用,从而产生致幻作用。在杨浦区检察院查获的毒品案件中,毒品"0号胶囊"以及"犀牛液"的主要成分即为色胺类物质。"0号胶囊"与"犀牛液",以及合成大麻素烟油等新型毒品常伪装为性用品,宣称可以带来性刺激,实际上"刺激"是毒品的强致幻性所导致。

新型毒品常常以各种形式伪装,掺杂在药品、饮品、性用品之中,不易察觉,迷惑性强。但实际上,这些毒品都有强致幻性,对人体造成极大的伤害,绝不是普通的、无害的、仅仅只是追求刺激的物品。贩卖"0号胶囊"涉嫌构成《中华人民共和国刑法》第三百四十七条的贩卖毒品罪,将受到法律严惩。

■ 禁毒动态

静安区禁毒办开展 校园预防毒品教育培训



□记者 徐荔

本报讯 近日,静安区禁毒办联合区教育局在上海市彭浦第四中学以"拒绝新型毒品,关爱青少年生命健康"为主题,通过直播毒品预防示范教学课的形式,在线上对各中小学禁毒教育负责老师、学校未保干部等开展校园预防毒品教育专题培训。

活动伊始,彭浦四中的老师以《无毒青春 健康生活》为题,执教了一堂毒品预防示范教学课,通过生动的讲解、丰富的素材带领学生们深入认识了严重危害青少年成长的"新型毒品",将禁毒教育和法治教育有机融合,深入浅出地道出了新型毒品的隐蔽性和危害性。区教育局教研室思政教研员分别从这堂禁毒教育课的架构和内容进行了专业点评。

今年以来,区禁毒办会同区教育局开展的以"防范新型毒品对青少年危害"为主题的禁毒书法、绘画和征文比赛,得到了各校的积极响应,收到各类作品260件,经专家评审,评选出若干等第奖项。

活动现场,区禁毒办为学生代表赠发了 20000 份禁毒教育宣传册及防范新型毒品滥用 MG 动画宣传视频,普及禁毒防范知识,切实提升青少年识毒防毒拒毒能力及对新型毒品危害的认识。

区委政法委二级调研员、区禁毒办主任胡炜表示,在新型毒品日趋增多的形势下,加强校园禁毒教育显得越来越重要。学校要加强禁毒教材的编写和师资力量的培训,通过各种形式的课程,不断提高青少年对新型毒品的辨识和抵御能力。

静安区教育局相关科室、教研员、各中小学禁毒教育负责老师、学校未保干部 等线上参加了此次培训。

中致社参与易制毒化学品管控企业单位安全大检查

□记者 徐荔

本报讯 近日,在浦东新区川沙新镇平安办牵头下,上海中致社区服务社川沙禁毒社工积极参与开展对辖区内上药信宜药厂有限公司制药二厂、养和堂中药饮片有限公司、美迪西制药有限公司、康耐特光学有限公司 4 家易制毒化学品管控企业单位安全大检查。此次安全检查由川沙新镇分管领导率队,公安、安监、市场所等多部门参与。

据介绍,此次检查是为进一步消除易制毒化学品安全隐患,促进易制毒化学品企业规范管理使用、生产经营,按照浦东新区"绿园"行动计划的要求而展开。在检查过程中,检查小组实地查看了易制毒化学品的储存场所等重点区域和视频监控设施,了解易制毒化学品的购买、使用、储存安全等情况,认真查阅了各项管理制度和使用台账等。同时,禁毒社工积极向企业工作人员宣传《易制毒化学品管理条例》《禁毒法》等相关法律法规知识。

针对检查中发现的问题,各条线工作 人员及时与单位管理人员沟通,要求企业 严格遵守国家法律法规,执行危险化学品 管理使用规定,如实做好日常管理使用登记,建立健全易制毒化学品管理台账,认 真落实各项防范措施,加强值守力量,防 止易制毒化学品丢失、被盗,加强自检自 查,消除各类隐患,确保单位内部安全。